

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 8 pengő Fél 4 Negyed 2 Egyes szám ára 20 fillér</p>	<p>Felelős szerkesztő: Dr. SOMOGYI KÁROLY</p>	<p>Kiadótulajdonos: HUSS FERENC</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Devecser, Klapka-ucca 16. TELEFON 23. Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények</p>
--	---	---	---

Uj év.

Iskolakapuk nyílnak s megkezdődik a tanulás ujéve; fáradságos munkája a tudás megszerzésének. A templomban felhangzik a gyermekserg ajkán a régi ének: — Jövel Szentlélek Isten! Imádság az Eg Urához erőért, kitartásért; a lélek világosságért — a Lélek-Istenéhez; áldásért a munkára a Magyarok-Istenéhez.

Köszöntünk titeket, léleknek munkásai: tanítók és tanulók és veletek együtt imádkozunk, hogy a jó vetés teremjen jó aratást magatoknak és benetek e szegény hazának és az egész emberiségnek, Isten valamennyi gyermekének!

Kérünk titeket, tanítók, hogy fogadjátok nagy szeretettel és türelemmel minden tanítványotokat, de különösen a kicsinyeket, akik a szülői házból az első lépést teszik ki az életbe s akiknek lelke még olyan, mint a puha viasz, jó vagy rossz képére könnyen formálható. Formálatok a lelkeket olyanra, mely Isten mindent átölelő szeretetét sugározza vissza. De neveljétek azókba a munka szeretetét is, a becsületérzést, az akarat szívósságát, a jellem szilárdságát, az előretörő és legyőzhetlen akadályt nem ismerő igyekezetet acélos erejét, hogy legyen ifjaink jövőendő élete Istennek dicsőségére s a haza javára!

Né szünetek meg minden napon hangosan megemlegetni, hogy e nemzetet ma Isten verése döl, az igazságtalan elnyomás nyomorúsága fekszik, hogy az országot testét darabokra vágják, hogy rabtestvéreink lelkét is kiakarják lopni, szívükből a magyar érzést erőszakkal kiölni, gyermekeiknek a magyar anyától tanult édes anyanyelvét megtiltani. Oláh, cseh, főt, szerb és német szóra kényszerítik ott tanuló fiainkat; magyar iskolák kapui mikor nyílnak meg újra? Gonosz, félvad, műveletlen népek igyekeznek véreinket magukhoz hasonlótá tenni. Tudatlanságba süllyed ott a jövő nemzedék. Mondjátok meg tanítók, hogy e csonka háza gyermekeinek sokszorosán többet kell tanulniok és tudniok avégből, hogy a felszabaduláskor az elnyomott testvéreik hátramaradottsága miatt támadó hiányokat pótolni legyünnk képesek.

Mondjátok meg, hogy legyenek szorgalmasak a tudományok meg-

szerezésében, mert az élet harca mindig-mindig nehezebbé lesz és a tudás fegyverei nélkül a kengyért folyó ádáz küzdelemben nem állhatnak helyt.

Ti pedig, tanuló ifjuság, hallgatókat figyelemmel a tanításokat, szeressétek, tiszteljétek tanítóitokat, legyetek azokhoz engedelmesek. A munka órái alatt tegyétek félre a pajkosságot, legyetek komolyan gondolkodó s figyelmeteket csak a tanulásra szögező dolgozók. Ebben a szomorú világban több időnek kell jutni a komoly munkára már a ti korotokban is, mint a játékokra, a gyermekélet örömeire. Ha kiképzültek majd az élet mezejére, ott is kevés virág, de annál több tövis vár rátok s ha lelketeket korán nem vértézték már az iskola padjain, küzködni, vergődni fogtok.

Mert tudjátok meg, hogy nincs annál keservesebb lecke, mint amelyet az élet ad majd a tudatlanoknak, tanulatlanoknak!

Somlói levelek.

Sok kedves, derék ember, szomorú igazságot hozott már felszínre Somlói múltjából a Devecseri Ujság; ezáltal két levelet közlünk régóta porladó somlói emberektől. 1853-54-ből valók ezek a levelek, melyek dr. Szep-hegyi Ferenc devecseri ügyvéd somlói hajtékának javításánál kerültek napfényre. Az egyiket Chernel Ferdinánd somlói birtokos (utóda ma is sólőtulajdonosok a Somlón) irta Sopronban tanuló fiának, a másikat pedig Sós András irta uraságának, Chernel Ferdinándnak.

Természetesen az akkori írásmód helyett a mostani orthografiával közöljük őket.

Íme a levelek:

Chernel Géza kedves fiamnak, a soproni evang. főtanodában 3-ik osztályt tanulónak Sopronban, Krenosz városi tanácsos unokának.

Kedves fiam!
 Leveledet vettem, meliből örömmel olvastam, hogy egészséges vagy; de még jobban örültem volna, ha szebb renddel és jobb összeállítással irtál volna. Ezen levelet ismét szélességgel irtad, mindjárt meglátni, mikor irtsz meggondolással s mikor szélességgel, azért a szélességet hagyni kell. Egy minden-napi nadrágot vettem Sopronban léteimkor, a szabóhoz adtam, elfeledtem nekét megmondani, tehát sürgesd, hogy megcsinálja, vagy talán már kész is? Ha a karácsonyi ünnepekre haza akarsz jönni, tehát irt meg, mikor mennek fel, vagy mikor küldök fel éretted;

irtad leveledben, hogy némely aprólékos portékát küldjük fel és diót. Ha alkalom lesz, elküldjük, de diót már most az ünnepek előtt minék küldenénk, itthon lesz elég. Anyád velem s testvéreiddel együtt csokol s vagyok Tömördön, dec. 3-án 854.

Szerető atyád
Chernel Ferdinánd

U. i. Jövő vasárnap, azaz december 3-án lesz a Groszmama nevenapja, el ne feleddjétek neki írni s gratulálni, de okosan, inkább a levelet Krenosz Palinak mutasd meg. Krenosz urat családjával együtt tiszteljük.

II.

Kedves Tekintetes Uraságom!

Az öreg esküdt által tudósított tekintetes uraságomat, hogy a jövő vasárnapra, vagyis október 9-ikére minden okvetellen el tessék jönni Somlóra, mert a vámat el akarják venni, hát akkor minden birtokosnak meg kell jelenni az esküdtnél, mert azt mondja az öreg esküdt, hogy a Bertha-maradékoknak van leg több a vámban.

A vetéssel most hátra maradok, mert a németek mind megbetegedtek és már péntektől fogva nem csépelnek, pedig a mi volt, elvetettem: búzát 41 mérőt, rozst 64 mérőt, hanem kérem alázatosan tekintetes Uraságomat, ha kerül, tessék küldeni valami 20 mérő búzát, vagy ha rozsz kerül, azt sem bánom, csakhogy vehessenek, míg a németek csépelnek, ha pedig nem kerül, akkor nem tudom mind elvetni akit akarok, mert ebben a hétben nem vehetek semmit, ha csak nem küld gagonát. Mindig vártam az almáért a kocsit, de nem jött, hát most én felküldöm, az almát és a diót, ami lett, és az lett is.

Most hála Isten semmi bajunk nincsen, ezzel maradok alázatosan szolgálja tekintetes Uraságom és kedves tekintetes Asszonyaságom csokolom a kezüket, az Úr Isten oltalmába ajánlom őket.

Október 3-ik 1853

Sós András

Tisztelettel kérjük mindazon vidéki hátralékos előfizetőinket, kiket már külön is felszólítottunk, hogy a hátralékokat mielőbb beküldjenék és az előfizetéseket megújítani sziveskedjenek.

A gyöngyöri hegyvidéken fekvő szentendrei református polgári iskolai **fiúinternátusba** és a külön épületben levő **leányinternátusba** havi 70 P. díj fizetése mellett tanulók felvétetnek. Prospektust küld az igazgatóság.

H I R E K

Dal a faluról.

Jaj, de poros ez a falu nyáron!
A helyemet sehohse találom,
A szobában ülök hosszú orral,
Ha kimegyek: tele leszek porral!...

Ez a falu ősszel milyen sáros!
Én Istenem, mégis szebb a város,
Ott is esik, ott is elég sár van,
Mégse járnak — nyakigérő sárban...

Jaj, de havas ez a falu télen!
Unalomtól az ember ne féljen,
Jut minékünk mindenféle jóból:
Kiáshatjuk házunkat a hóból!...

De ha napfény csókot nyom a hóra,
Jön a tavasz tarka viganóba
S minden réten millió virág él:
Nem adnám én ezt a falut
Széles e világér!...

Weichner Erzsébet.

— Miért sürgeti Rothermere lord Trianon revízióját legelőszőr? Az angol politikusok közül sokan kifogásolták azt, hogy miért a trianoni béke revíziójáért kardoskodik Rothermere lord lapjaiban és miért nem inkább a német béke sérelmeinek orvoslását tűzte ki a nemes lord programjával. Ezekre a kérdésekre most választott Rothermere lord a londoni Observer hasábjain közölt nyilatkozatában, melyet szóról-szóra alább adunk: „Még eddig nem hallottam arról, hogy Németországot is megfosztották volna területének és lakosságának 1/3-ától, természeti kincseinek 90%-ától, egész tengerpartjától, összes hegyeitől, iparvidékeitől és minden ásványjától. Ha Németország területét köb. Poroszországra faragták volna és egyttal Hamburgot, Frankfurtot, Köln, Drezdát és más nagy városokat a szomszéd államokhoz csatolták volna, ha 23 millió szentiszta németet a legirgalmatlanabb zsarnokság igájába hajtották volna, ha a Ruhr és Saar vidéket végleg elszakították volna és ha az új francia határ 30 mérföldnyire volna Berlinton — hogy a trianoni békének csak néhány jellegzetes vonását alkalmazzuk Németországra — ez esetben kétszáz volnék elegejteni, hogy Németország volt tulajdonképpen egyetlen ellenfelünk a háborúban. Tényleg azonban mindaddig a Dawes-terv elfogadása volt az egyetlen bekerévizio egy volt ellenfél javára. Ugy tudom, hogy ebből nem Magyarország huzott hasznot. Németország ma Európának gazdaságilag legerősebb állama, Magyarországának másrészt az a szomorú elsőbbsége van, hogy rekordot teremtett az öngyilkosságok terén. Miadezért képtelen vagyok belátni, hogy miért volna Versailles revíziója sürgősebb Trianonénál.”

— Képviselőnk a kerületben. **Schandl** Károly dr., kerületünk nagynevű képviselője, aki csak a napokban érkezett haza Franciaországból, szeptember hó 1-én Tüskevárra érkezik, ahol résztvesz a kulturház és iskola felavatásán s ugyanaznap Kiserzsenyben és Apácatornán tart tájékoztató beszédet. Szeptember 8-án Magyarpolányban lesz képviselőnk, hol a levente-zászló felavatásán vesz részt s ugyanott beszámolót tart. 16-án pedig Devecserben veszi át a diszpolgári oklevelet. Ez alkalommal kíséretében lesznek **Festhy Pál** és **Mayer János** miniszterek is.

— Kinevezés. A Veszprém—fehérmegyei egyesült bizalbtánya r. t. főtisztviselőjévé kinevezték **Weichner** Árpádot, a devecseri Iparbank pénztárosát, Padrag székhellyel. Vele együtt távozik körünkől leánya, **Weichner** Erzsébet, a jeles poéta is, kinek egy kedves, hangulatos költeményét mai számunkban közöljük. **Weichner** Erzsébet továbbra is lapunk munkatársa marad s szép költeményeit ezután is élvezhetik olvasóink.

— Halálozás. **Kloppis** Ferenc besfai (Vas m.) malomtulajdonos augusztus hó 25-én életének 80-ik évében meghalt. Az felhunyban **Matausok** József devecseri nyug. kir. járásbírósi elnök apósát gyászolja.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, rosszullét, fejfájás, szemképrázás, idegizgalmak, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes »**Ferenc József**« keserűviz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes utra tereli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmot hoz. Az egyetlen klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a **Ferenc József** víz használatát folytán éhségérzéküket majdnem teljesen visszazerezték. Kapható gyógyszerárakban, drogáriákban és fűszerüzletekben.

— Tanítóválasztás. A **Tübbö** Vince lemondásával megüresedett osztálytanítói állást a mult vasárnap töltötte be választás útján a r. kath. iskolaszék. Megválasztották **Krupa** László magyaróvári tanítót, mint aki a tízenkét pályázó közül a legjobb bizonyítvánnyal rendelkezett.

— Sikos Péter betegsége. **Sikos** Péter, a devecseri r. kath. iskola érdemes igazgatótanítója a Szent István-napi ünnepekre családjával együtt Budapestre utazott, hol hirtelen rosszul lett s mentők szállították a Rókus-kórházba. Az orvosi vizsgálat vértódulást és vesegörcsöt állapította meg. Mint örömmel értesülünk, **Sikos** Péter már jobban van s a napokban haza érkezik.

— Leventemetés. **Wencsöl** Rudolf 19 éves devecseri levente hosszas betegség után augusztus hó 25-én elhunyt. Bajtársai is szívből megindulással vetek részt a hozzátartozók fájdalimában. Utolsóútjára augusztus 25-én vitéz **Magyarossy** Béla főoktató és vitéz **Fodor** Gábor oktató vezetése mellett egy díszszakas levente bajtársa kísérte el. Temetésén a gyászoló közönség soraiban megjelent járásunk testnevelési vezetője, valamint a levente egyesület elnöke is.

TANONCUL
Jó családból származó egyes fűt azon-
nal felvesz
DIÓSY HÁNDOR
asztalos, temetkezési vállalkozó
DEVECSER Klapha-u. 18.

Világosbuzdalom!
Tartósága örökös!
A technika csodája!
10 éves garancia!

ZEPHIR
Tél
Tél

fatüzelésű, légűtésű, folytonos kályha
„Zephir” kályhával fűt ne már a Makk-Ász is,
ha jó kályhát akar, szerezz be már is!

10 kiló **FŰT** **24** órán
fával egy NORMÁL SZOBÁT át.
Legelőszőrűbb, legújabbmódú!

REKORD után, ebben-é használták legnagyobb kályhák.
Tervezője, **ZEPHIR** kályha.
ELÉLTÉ TAKARÉKOSOK. Készítők.

Árúpolat készséggel kélő:
HÉBER SANDOR
Kályha- és Hővezetési Rendszer,
VI. Vilmos utca, 21. sz. (Közp. k. szék)

GERAKAT:
Devecser: **VARGA JÓZSEF**
Jánosváros: **KÖRNER**

— A Devecseri Daloskör szept. 8-án és 9-én részt vesz Veszprém-ben a királydíjas Veszprémi Dalegyesület '25 éves jubileumán. Tekintettel, hogy a Daloskör küzd az anyagiakkal, egy kis segítség bizony nagyon jól esne. A pénztételeknek, úgy tudjuk, van egy jótékonyági alapjuk, talán lehetne egy pár pengőt juttatni ezen kulturális egyesületnek. Devecser község nagylelkűségét is igen sokan élvezték már, bizonyára egy pár pengővel a község is elősegítené a jubileumon való részvételt. Sajnos, a Devecseri Daloskörnek nincsenek mecenásai, akiknek nemes adományát élvezhetné az egyesület. És ha segítség nem lesz, a dalosok saját zsebjükre támaszkodva hoznak hírt, dicsőséget Devecsernek.

— Vándor tanyai költő. Ilyen istencsodája is van a Somló környékének és nagyobb dicsőségére még mindig szabadon futkos ez a drabális, kasza-kapakerülő abnormis eszű léhűtő, hogy irgalmatlanul komisz „versei” eladásával uton-útfélen molesztálja a közönséget. Igaz, hogy jóízű ember undorral löki félre ezeket a „szellemi termékeket”, mely egyenes meggyalázása, kicsufolása a magyar költészetnek. Mikor ebben a szétdarabolt, főnkretett országban lángeszű költők, író-zsenik nyomorognak, öngyilkossá lesznek, akkor a közönség egy részének könnyelmű jóvoltából egy ilyen tébolydábaváló munkakerülő fedjedelmi módon el összelopott kirimeiből. Ha már a közönség nem tesz meg annyit az elárult magyar irodalomért, hogy irtozatos klancióiért egy kis becsületes favágást vagy trágyahordást ajánlana fel neki, legalább a magyar nyomdatulajdonosok megtehetnék azt, amit **Huss** Ferenc már három ízben is megtett ezzel a „költő”-vel: nem fogadta el „versei” kinyomatását. Ennyivel minden magyar nyomdász tartozik a magyar irodalomnak. Sem a pápai, veszprémi, keszthelyi stb. nyomdákat nem fogja főnkretenni az a 8—10 pengő, amit ez az alak néha-napján fizet „műveleért”. Egyébként **Németh** József névre hallgat ez a béresből lett „költő”, származik pedig Kiskamondról, ennél fogva jogot formál ahhoz, hogy kiskamondi Németh Jóska vándor tanyai költőnek tituláltassa magát. Hát Jóskának még mindig Jóska — ötven évének dacára.

— Tolvaj kocsisa. **Alasz** Miklós devecseri plébános kocsisa, miatt gazdája Hévízfürdön nyaralt, betört a lakásba s több ezüst-és aranypénzt, valamint ékszert ellopott. Letartóztatták.

— A világhírű „Zephir kályhák” ismert plakátját az álló figurával megváltoztatta **Héber** Sándor gyáros, mit e kedves és ötletes vers is b. tudomására hoz t. olvasóinknak: Éveken keresztül folyton deklamáltam: Kincs a „Zephir kályha” és folyton csak álltam. Most, hogy már mindenütt „Zephir” kályhák állnak, Átengedem helyem az álló Makk-Ásznak! Mert „Zephir” kályhával fűt már a Makk-Ász is, Ha jó kályhát akar, szerezz be már is! Árjegyzékét készséggel küld a gyár: Budapest, Vilmos császár-ut 39.

— Az Idén is megtartják a takarékosági napot. Mint ismeretes, a takarékosági eszme fejlesztése céljából a kormány rendeltére minden év október 31-én takarékosági napot tartanak, a mult esztendődtől kezdve. A belügyminiszter megbízásából Tatits Árkád államtitkár leiratban értesítette a vármegyéket, hogy a takarékosági napot újból megtartják és a pénzügyminiszter azt a milánói nemzetközi takarékosági intézetben megállapított és ott jónak talált alapelvek felhasználásával rendezzi meg. Mivel a magyarországi takarékosági nap dátuma összeesik a nemzetközi takarékosági nappal, amely ugyancsak október 31-én van, kétségtelen, hogy a takarékosági napnak kifele is nemzetközi jelleg lesz, bár a takarékosági fontosságát nem nemzetközi, hanem nemzeti szempontból kell megvilágítani. A takarékosági nap technikai megrendezésével, a propoganda kifejtésével a pénzügyminiszter a postatakarékpénztárt bízta meg, a melyet e munkában az OKH. és a pénzületek fognak támogatni.

Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal

— Megvadult lovak. Hétfőn a Polgári Lövéde mellett földön szántottak *Pauer* István kántortanító lovai. A kocsis néhány percre felügyelet nélkül hagyta őket, mialatt valamitől megijedtek s nekiszaladtak a Lövéde kiskapujának, amelyet kidöntöttek. Vértó tagokkal akadt rájuk a kocsis, azonban mindkettő kiheveri sérüléseit.

— Káposztapille kártétele. Minden évben augusztus hó vége felé hol gyöngébben, hol erősebben visszatér a káposztapille második generációja. Lerakja petéit a káposzta levelek alá és nemsokára megjelennek a zöldhernyők, amelyek a káposzta pusztulását jelentik. Ha a hernyők már nagyok, csak szeddél lehet ellenük védekezni, most azonban lepkeraadás idején permetezéssel is elpusztíthatjuk azokat. A leveleket alulról is meg kell permetezni pl. Thanol-oldattal. 100 liter vízhez 2—3 kg. Thanol.

— A devecseri anyakönyv. *Születés*: nem volt. — *Halálozás*: Aug. 24. Kovács Lajos 16 éves, ág. h. ev., tetanus. — Bukovics Imréné sz. Bolla Teréz magázó, rk., 65 éves, gyomorrák. — Aug. 27. Óz. Dekovics Sándorné sz. Mócses Anna rk. 72 éves, végegyengülés. — Futó Vendel mezőgaz. cseléd rk., 63 éves, szerviszivaj. — *Házasság* nem kötöttek.

NYILTÉR

(E rovatban foglalkért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Sötétben bujkáló „egy dalos“, *Horváth* József (ilyen nevű dalos nincs) álnév alatt rejtőzködő, animozitással megírt levelére nem válaszolok. A Dalárda jó hírnevének és renuméjának megvédelmezését nem fogja ilyen gyáva figurára bízni, aki az anonim levélírók kloakájából mer csak támadást intézni.

Devecser, 1928. szeptember 1.

Král Gusztáv.

Szeptember.

Azok szeretik, kiknek életéből hiányzik a Nyár.

Bucszással kezdődik: költöznek a diágyerek és a fecskék. Egy az utjuk, egy a sorsuk: mennek a cél felé. Egyik célhoz ér, a másik nem ér s az ember minden esetben elmondja a temető-kapunál: Ha újra születnék, másként csinálnám! Milyen bölcs az Isten, hogy a halált teremtette! Mi lenne, ha mindig újra kellene kezdeni az életet: ezt az örökké bevégzetlen tanulmányfőt?

Szeptember: az emlékezések hónapja. A háztetőknél a bucsudalt csicsergő vándorok felé sóhajok szállnak, leányok sóhají, akik tudják már: ősszel közelebből hallatszanak a messziről érkező hangok és színesen, élesen jönnek szembe a mult szétfolyt akvarelljei, elsikált pasztellképei. Ők, az emlékező lányok, a távolba néznek. De jó volna — gondolják — madárnak lenni és elrepülni messze!... S ha madárrá válhatnának, elszállnának ismeretlen temetők korhódó fakeresztjére, mely alatt állótszivű katoná almodik, vagy még messzebbre, egy elrejtett hajlékba, ahol szép lenne az élet valakivel, akit a képzellet festegét a fel-fakadt vágyak elé...

Asszonyok, akiknek olthatlan életszomj csillog a szeméből: sóhajtanak legnagyobbat: — Ismét tovatűnt egy Nyár! — mondják úgy, mintha elmult Nyarak perzelő lángra délben boina emlékezteték látóhatárán, melyet finom fátókkal fonogatnak körül a levegőben uszkáló öszült pókszálak...

Paradicsomotfőző családnyak részvétellel nézik a fecskéket. Szegények — sóznak részvétellel — éhen pusztulnak a vándoruton. És — teszik hozzá — nem tudom, mi is nem vesztünk-e éhen a télen...

Mennek a fecskék, sóhajok szállnak utánuk. Mennek a diágyerek, sóhajok kísérik őket. Az élet: merő sóhajtas.

A vasuti kocsiiban fiaikat kíséző apák mesélgetnek a diákorokról. A régi szép időről! Mer a régi idő, a mult mindig szép; a csunya, a rossz kitörölődik az emlékezetből, csak a szép, a jó marad meg. És mert a rossz, a csunya emléket nem mesélgeti el az apa a

fiának, az anya a lányának. A mesét ők is sóhajjal végzik:

— Boldog idők, boldog emberek! De ti, gyermekek ezt nem értitek...

Ugy van, nem értik. Más ma a világ, újak az emberek. A fogalmak. A mai diáknak nyelvtörténeti szótárt kellene elővenni, ha (volna néki), ha meg akarná érteni az apja, a nagyapja diákéletét. Az igazi diákokét, akikről már csak a mesék emlékeznek.

* * *

— Kocsira ládám — magam is... — mondogatják a diágyerek és rajokban mendegélnék a városokba, hogy felszedjék az élet első gondját: a tankönyvet. Sójajok kísérik őket: a jövendőt; egy agyonkintzött nemzet sóhajai.

— Talán nekik már jobb lesz... — reménykedik az ember és elfordul: A ma szikes tájaitól, amelynek szemétdomjain kótyagos aranykakasok megvadult tömege kukorékol, vagy meggyőrt koldusnépség vakarja cseréppel gennyek feléjeit — és odanéz, ahol lsten után az egyetlen örök igazság és szépség gyönyörkődött: a nagy Természet.

A juhar, a plátán, a vadgesztenye már hullatják levelükönnyeket a Nyár avaravatalára; az erdőben, a hegyekben bolyhosodik a komló, piroslik a kecskerágító, feketedik a fagyalbogyó. Ősre himezte a Természet rokkaja az erdőt, a mezőt, a hegyet, a völgyet; csak a patakok partjain virít meg elvívte a tavasz virága, a nefejejs, szelidkék reménysegekén azoknak, a kiknek sötétkomorodott tekintete elé nem fénylik biztatgató, melegtigéző pásztortűz...

Ősz van, őszi virágok nyílnak. A rétek kökörcsin-lillák, százsorszép-csillagosak, bizonyosság lsten gondosságának, aki az Őszi sem hagyja virág nélkül. A virág: vigasz — vajjon érne-e valamit az élet virágtalanul? Ha az élet szántásán nem szédhetünk pár szál őszi virágot, amit a tavasz lánykeze ültetett?...

Ősz van, a mezők aranybarnák, mint a szerelmes asszonyszem fénye. S az egész őszi táj úgy nézget, akár tiroli lovagváros folyosóinak kárpitos faláról a szines fametszetek.

A Bakony szélén égnek a pásztortűzek. Világítanak. A tűz körül, úgy tetszik, cifraszűrös alakok melegednek; betyárok, akikről igazi meséket suttognak a megvénhedt, vastagdereku tölgyek. Nyáron forogatót őrü illata vegyül az erdő őszi párájába; őrü, amit a betyárok konvencióba kaptak az uraságtól, mivel ha nem kaptak, a dupláját vitték el kéretlen és a pajtát gyújtották meg olajos mécs helyett.

A csárdák nyomtalan helyén mintha árnyak bolyongnának. A szép csárdásné (ki emlékszik csunyáról?) hátrakötött fején pirosbabos kendővel, tűzrópattant forgolódik a söntés körül, nyakongatót pintes üvegekbe méri a csopakit. Az iromba kecskeláku asztaloknál morcarcu betyárok, zsiros hajju pásztorok isznak csak úgy az üvegből; át-ávtállantva sötét tekintetüket egymásra. A söntés mellett cifrarongos cigánylegény borul álmosan az őszszepántól-vasalt cimbalomra, várja, kampósbottal vagy borosüveggel figyelmeztessék: — Acsi, hadd szakadjon a hur!...

Őszi időben árnyak bolyongnak mindenfelé. Valahonnét a Végtelenből elindult Szentmihály is. Haja fehér, arca dépiros, kezében püspökbot; ezzel szedi-veri az ősz gyümölcsét: a körtét, almát, szilvát, diót. És megcsóválja az öreg ur sokat tapasztalt üstökét: mennyi-mennyi a messze hegyekben, kertekben a gyümölcs, melynek fele a fák alatt rothad, mert az ország verjétkégyongyos pénzén Németországban és Svájcban még nem tanulmányozták eléggé tanácsos uraimék a gyümölcsértékessé módzóatait...

Szentmihály nyomába hullámos reptüléssel cinkék ügetnek fűrgén és bekopogtatnak az ablakon: — Megjöttünk, kérünk! morzsát! Szegény cinkék! Rossz idő jár rátok is; nem igen hull az ablakpárkányra meg a kerti márdházikókba morza. Nem lesz olyan sok kenyér, mint Jóléttyu kegyelmes hivatalosan jelenteti, Hanem kalács az van. Csakhogy morza csupán onnét hull, ahol kenyeret szegnek. A kalácsos gazdagok maguk falnak fel mindent. A szegények adnának, ám nekik vékonyan van kenyérük...

— Cin cin — siránkoznak a cinkék, a kik immár nem a fehér, derűs telet, a barát-

ságos melegszoját jelentik, hanem azt, hogy nincs ruha, nincs szén, nincs semmi, csak országgyűlés van, ahol nem érzik a Nincset.

Ez elől a főméltságú Nincs elől korán bebujnak az emberek a dunna alá, vagy ha ezt is elfogyasztotta már a gyomor, a katonakori pokrócba és aludni igyekeznek.

— Aludjunk! — biztat nemsokára a harangozó is este hét óraker és nem haragozik reája egy becsületes ember sem, amiért korán estét csinál — hiszen ma az álom a legtöbb földi jó, az egyetlen, ami nem kerül pénzbe (annak, aki veronál nélkül tud aludni).

Aludjunk.

P. I.

SPORT

Labdarugás.

Ajkai Sportpálya. Aug. 19. 1500 néző. Devecser—Ajka 1:1 (0:1). Biró: Boros Jenő, Veszprém.

A levente zászlószentelési ünnepély után igen szép időben a. u. 604-kor indul a játék, Devecser játsszik a nappal szemben. A 8. percben Rosta nehéz labdát véd. 11. percben Bárány már a kapuban hitt labdáta pályafőnásik felére küldi. A labda most állandóan az ajkai kaput fenyegeti, de Devecser csatársora a pálya egyenetlensége miatt a gyönyörű helyzeteket nem tudja érvényesíteni, az ajkai védelem nagyszerű, de durvának mondható, ezideig 7 szabadrugás ellenük, kapusuk gyönyörűen véd, a csatársor 3-szor is fejt, a 4. lefutásukat siker koronázza, a labda a kapuba begurul. 1:0 Ajka javára. A féldíj ismét állandóan az ajkai kapunál forog a labda.

A második féldíj 6:52-kor Devecser kezdli. 3 perc múlva Tomózer védhetlen lövéssel kiegyenlít. (1:1). Rosta 4 perc múlva egy gyönyörű labdát fog, a devecseri közli hozzá szalad egy és megcsókolja, utána a labd; felkerül az ajkai kapushoz, lehozák, kórner vét Devecser, Ajka egymásután 3 kórner lö a 4. kórnerből a kapu felé lött labdát a devecseri kapuban álló devecseri játékos feje fölött az ajkai jobb összekötő a kapuba íti ököllel, a bíró dacára a kapunál levő tumultusra, — mely miatt egyáltalán nem láthatna — a gólt megítéli, csapatunk ezen igazságtalan ítélet után — bár a sportszerűségkive — levonulni kénytelen. A játék 712 perker befejezést nyer. A második csonka féldíjben Ajka ellen összesen 5 szabadrugást kapunk.

Az ajkai csapat utólagosan elismerte, hogy a bíró által javukra megítelt gól nem szabályszerűen esett a kapuba, tehát ezen játékot 1:1 eldöntetlen eredménynek állapíthatjuk meg.

A másfélezer néző előtt az ajkai csapat mindent elkövetett a játék megnyerésére, de folyton fejlődő csapatunk ellenállásán minden megtört, folyton támadásban ment át.

Csapatunkat ezáltal 40 főnyi devecseri érdeklődő kísérte el.

Igen jól játszott a csapat minden egyes tagja, különösen Kovács, Tomózer, Bárány és Torma.

Aug. 26. Devecseri Levente Sportpálya. Devecser—Jánosháza 2:1 (0:0) Biró: Horváth Kálmán.

Devecser: Rosta — Bárány, Szalay — Neumann, Faragó, Tolnay — Torma, Ughy Marton, Tomózer, Lakatos.

Jánosháza: Lanther — Kiss II., Kiss I — Gudor, Endler, Mayer — Nagy, Marton, Kiss III., Varjas, Csupor.

A játék d. u. 5 óraker szépszámu közönlenségében kezdődött. Az első féldíjben mindkét csapat lanyhán játszott, a szép technikával dolgozó jánosháza csatársor többször veszélybe hozta a devecseri kaput, Rosta most is szép védéseket teljesít, Szalay és Bárány sok szabadrugást rúgására volt szükség. A második féldíjben már szebb játék fejlődik ki, a főlény azonban itt már a devecseri csapaté lett. Ughy lövésével Devecsernek megszerzi a kiegyenlítő gólt és utána rövidesen Marton lövi a második gólt, melyet Jánosháza már nem tud kiegyenlíteni, dacára szép kombinált játéknak. A devecseri csapat is a második féldíjben elég szépen játszott, a jánosháza csapat fegyelme dicséretreméltó, szépen és simán játszottak. Különösen kiüttek Kiss II. és Kiss III. Nagy és Marton,

vnt. sz. 483/1928

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közlést tesz, hogy a sümegi kir. járásbírósnak 1928. évi 1392/2 számú végzése következtében dr. Havas Béla ügyvéd által képviselt Fischer Mór javára 110967 P. s. jar. erejéig 1928. jun. 26-án fogantatott kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglalt és 1816 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: bottú berendezés, 1 ló, 1 gazdasági kocsi, 1 varfőgép, butorok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a devecséri kir. járásbírósnak 1928. évi PK. 2160/2 sz. végzése folytán 110967 P-tökékövetelés, ennek 1928. márc. 28-tól járó 9% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 29106 P-ben bíróság már megállapított költségek erejéig, Noszlopon leendő megtartására 1928. szept. 10-én d. e. 10 óráig határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel nyilatkoznak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbet ígérőnek, szük-ség esetén becsáron alul is el fognak adatni. Amennyiben az elárverezendő ingóságok mások is le- és felülfoglaltak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Devecser, 1928. aug. 14.

WETZEL ANTAL
kir. bír. végrehajtó

ÜZLETMEGNYITÁS.

Tisztelettel tudatom hogy Devecserben, Klapka-utca 9/b alatt (Molnár Nővérek házában) vezetésem alatt

FÜSZERÜZLET

nyílt meg, hol mindennemű fűszer, liszt, összes háztartási cikkek mérsékelt áron lesznek árusítva.

Nagy forgalom, kevés haszon.
Előrendi ár olcsó áron.

BÉRTHA JÁNOS

Boj teljesen új lehelepedáló

CIMBALOM

olcsón eladó.

Cim a kiadóban.

GYERMEKKOCSIK

minden kivitelben, dúsz választékban, olcsó áron kaphatók

Diósy Nándornál

Devecser, Klapka-u. 18.

Házeladás

Devecserben, Fűszer-utca 1. sz. ház, mely több lakóháznak is alkalmas, szabadkezből eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál ugyanott

Olcsón és jól vásárolhat

Lénárt Testvérek Utódánál

gummisarkot, cipókrémet, cipőfűzőt, bőrvaselint, ostor, ostornyelet s minden cipész, esizmadia és szijgyártó kellékeket.

Devecser, Baross-u. 6. szám.

A siker, az eredmény legbiztosabb módja, ha igénybe veszi a vidéki sajtó nagy nyilvánosságát!

Ha Ön vidékről új és értékes vevőkre akar szert tenni, hirdessen a vidéki lapokban!

VALASSZON

az 50 felsorolt városok közül

- *Abony
- *Baja
- *Békés
- *Békéscsaba
- *Cegléd
- *Csellómőlyk
- *Debrecen
- *Devecser
- *Eger
- *Esztergom
- *Gyoma
- *Gyöngyös
- *Győr
- *Hajdúhadház
- *Heves
- *Hatvan
- *H-mezővásárhely
- *Kalocsa
- *Kaposvár
- *Karcag
- *Kecskemét
- *Kiskőrös
- *Kunszentmárton
- *Magyaróvár
- *Makó
- *Mezőtúr
- *Miskolc
- *Nagykanizsa
- *Nagykőrös
- *Nyíregyháza
- *Orosháza
- *Pápa
- *Pásztó
- *Pécs
- *Pesterzsébet
- *Salgótarján
- *Sátoraljaújhegy
- *Sopron
- *Szeged
- *Székesfehérvár
- *Szentés
- *Székszárd
- *Szolnok
- *Szombathely
- *Tatatóváros
- *Turkeve
- *Vác
- *Veszprém
- *Ujpest
- *Zalaegerszeg

Az 50 felsorolt városokban napilapok vannak, ezen városokban is a legolvasottabb lapokban tessék közzé hirdetését!

Ezen városok bármelyikében a legelterjedtebb és legnagyobb példányszámban megjelenő egy-egy lapban közzéteszem hirdetését 1. hasábján 50% nagyságban, mint az alanti mintanagyság:

talasszerinti 10 város egy-egy lapjában hirdet, mindegyikben egyszer	46 P
talasszerinti 25 város egy-egy lapjában hirdet, mindegyikben egyszer	100 P
mind az 50 város egy-egy lapjában, mindegyikben egyszer hirdet	180 P
egy-egy város lapjában legalább 5% en- d-szer, egymás után hirdet	5 % en- gadm.

Előrendü, hasznosító, eredményhozó vidéki propaganda!

Minden hirdetésről igazságot támlapot küldök. A hirdetések feltűnése elhelyezésére igen nagy gondot fordítok.

Kiváncra életet hirdeti az érdekelteket adok.

Ha bármilyen bel- és külföldi lapban akar hirdetni, forduljon országsszerte előnyösen ismert hirdetés! Irodámhoz!

ERDŐS JÓZSEF
BUDAPEST, II., VITÉZ-Ú. 2. SZ.

50 milliméteres hirdetés eredeti nagyságban.

ÁTTELVEZTÜK

üzlethelyiségünket jul. végén Baross-u. 15. sz. alól Baross-u. 7. sz. alá (a volt hávéházi helyiségbe, a Machalik péküzlet mellé.)

KÉRJÜK t. vevőinket, hogy bennünket ezen új helyiségben is pártolni sziveskedjenek.

ÁRURAKTÁRUNKAT kiegészítettük és mindenből a legjobbat a legolcsóbb árban hozzuk forgalomba.

ÁRUSITUNK fűszert, élelmiszereket, lisztet és háztartási cikkeket. — Szóleszeti cikkeket és gazdasági magvakat. — Petroleumot, benzint és az összes olajokat.

Tisztelettel:
Mautner Testvérek.

Uradalmak, gazdák figyelmébe!

Bánóczy Zoltán timáriuzeme
Veszprém, Urkut-u. 4. szám.

Kidolgozza nyersbőrjeit cipő-, csizma- és szijgyártóbőrnek, barány, nyul, róka stb. bőrjeit szőrmének, szarvas és őz bőrjeit ruházati célra a legolcsóbban.

Földbirtokokra

(5 holdtól, holdankint 700 P-ig) becslés nélkül, 35 évi amortizációra, 7 1/2% kamatalapon, az ország legnagyobb pénzintézetétől

5 nap alatt gyorsfolyósítás!

Házakra: 5-10 évig terjedő átmeneti kölcsönök

Kisipari hiteleket váltóra, 12%-ra szerzünk. Váltóhitelet folyósítatunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) hetikamatára, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknek, magánosoknak.

Ékszerfedezetre az érték 80%-ig azonnal folyósítatunk.

„New-York” hiteliroda

Budapest, VI. Podmaniczky-u. 29.

(Válaszbélyeg beküldendő.)